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ΗΠΑ: Ο Τζο Μπάιντεν αναγνώρισε τη Γενοκτονία 
των Αρμενίων
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Ιστορία, Αρχαιολογία, Παλαιογραφία, Στρατιωτικά & Εθνικά 
θέματα

Ο Αμερικανός πρόεδρος, Τζο Μπάιντεν, γίνεται ο πρώτος πρόεδρος στην 
αμερικανική ιστορία που με ανακοίνωσή του σήμερα 24 Απριλίου αναγνωρίζει 
ξεκάθαρα την Αρμενική Γενοκτονία.
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“Κάθε χρόνο αυτήν την ημέρα, θυμόμαστε τις ζωές όλων εκείνων που πέθαναν στη 
γενοκτονία των Αρμενίων κατά τη διάρκεια της περιόδου της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας και δεσμευόμαστε να αποτρέψουμε ξανά μια τέτοια θηριωδία”, 
τονίζει αρχικά ο πρόεδρος των ΗΠΑ.

“Ξεκινώντας στις 24 Απριλίου 1915, στην Κωνσταντινούπολη (σ.σ: Constantinople, 
στο πρωτότυπο) με τη σύλληψη Αρμενίων διανοουμένων και ηγετών της 
κοινότητας στην Κωνσταντινούπολη από τις οθωμανικές αρχές, ενάμισι 
εκατομμύριο Αρμένιοι απελάθηκαν, σφαγιάστηκαν ή οδηγήθηκαν στον θάνατο σε 
μια εκστρατεία εξόντωσης. Τιμούμε τα θύματα της Meds Yeghern (σ.σ.: το “Μέγα 
Κακό” στα αρμενικά), έτσι ώστε οι φρικαλεότητες που συνέβησαν να μην 
ξεχαστούν ποτέ από την ιστορία. Και θυμόμαστε ώστε να παραμείνουμε πάντα σε 
εγρήγορση ενάντια στην καταστροφική επίδραση του μίσους σε όλες τις μορφές 
του”, προσθέτει.

“Από αυτούς που επέζησαν, οι περισσότεροι αναγκάστηκαν να βρουν νέα σπίτια και 
νέες ζωές σε όλο τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Πολιτειών. Με 
δύναμη και ανθεκτικότητα, ο αρμενικός λαός επέζησε και ανοικοδόμησε την 
κοινότητά του. Εδώ και τόσες δεκαετίες οι Αρμένιοι μετανάστες έχουν 
εμπλουτίσει τις Ηνωμένες Πολιτείες με αμέτρητους τρόπους, αλλά δεν έχουν 
ξεχάσει ποτέ την τραγική ιστορία που έφερε τόσο πολλούς από τους προγόνους 
τους στις ακτές μας. Τιμούμε την ιστορία τους. Καταλαβαίνουμε τον πόνο τους. 
Επιβεβαιώνουμε την ιστορία. Το κάνουμε αυτό όχι για να κατηγορήσουμε, αλλά για 



να διασφαλίσουμε ότι αυτό που συνέβη δεν θα επαναληφθεί ποτέ”.

“Σήμερα, καθώς θρηνούμε για ό,τι χάθηκε, ας στρέψουμε επίσης τα μάτια μας στο 
μέλλον – προς τον κόσμο που θέλουμε να χτίσουμε για τα παιδιά μας. Ένας κόσμος 
που δεν θα στιγματίζεται από τα δεινά της μισαλλοδοξίας και της έλλειψης 
ανεκτικότητας, όπου θα γίνονται σεβαστά τα ανθρώπινα δικαιώματα και όπου όλοι 
οι άνθρωποι θα μπορούν να συνεχίσουν τη ζωή τους με αξιοπρέπεια και ασφάλεια. 
Ας ανανεώσουμε την κοινή μας αποφασιστικότητα να αποτρέψουμε μελλοντικές 
φρικαλεότητες οπουδήποτε στον κόσμο. Και ας συνεχίσουμε τη γατρειά των 
τραυμάτων και τη συμφιλίωση για όλους τους ανθρώπους του κόσμου”, 
υπογραμμίζει στο μήνυμά του ο πρόεδρος των ΗΠΑ.

“Ο αμερικανικός λαός τιμά όλους εκείνους τους Αρμένιους που χάθηκαν στη 
γενοκτονία που έγινε 106 χρόνια πριν”, καταλήγει ο Μπάιντεν.

Έγινε το βήμα χωρίς επιστροφή
Όπως μετέδιδε νωρίτερα σήμερα το Capital.gr, για την κυβέρνηση Μπάιντεν μια 
σαφέστερη (εν συγκρίσει προς των προκατόχων της) τοποθέτηση στο αρμενικό 
ζήτημα θα αποτελούσε ηχηρή επιβεβαίωση των διακηρύξεών της ότι σκοπεύει να 
φέρει τα ανθρώπινα δικαιώματα στο επίκεντρο της εξωτερικής της πολιτικής, 
όπως άλλωστε ταιριάζει με την επιχειρούμενη “συσπείρωση των δημοκρατιών” 
απέναντι στους “ευρασιατικούς αυταρχισμούς”. Ταυτόχρονα θα έδινε περισσότερη 
αξιοπιστία στις αιτιάσεις που διατυπώνει η Δύση για την παρούσα υποβάθμιση των 
ελευθεριών στην Τουρκία του Ερντογάν.

Όμως για την Τουρκία το ζήτημα είναι υπαρξιακό: αφορά από τη μία το “ένοχο 
μυστικό” της βίαιης συγκρότησής της σε εθνικό κράτος (εξού και η απροθυμία 
αναγνώρισης των εγκλημάτων που διέπραξαν οι Νεότουρκοι πριν από την ίδρυση 
της Τουρκικής Δημοκρατίας) και από την άλλη άπτεται του τρόπου με τον οποίο 
“μοχλεύει” τη σχέση της με βορειοαμερικανική υπερδύναμη, πράγμα που εξηγεί 
γιατί το ζήτημα δεν ανακύπτει λ.χ. στις σχέσεις με τη Ρωσία που έχει επισήμως 
αναγνωρίσει την Αρμενική Γενοκτονία προ πολλού.

Μολονότι μια αμερικανική αναγνώριση της Αρμενικής Γενοκτονίας θα αποξένωνε 
συνολικά τη γείτονα και όχι μόνο τους κυβερνώντες (αφού δεν υπάρχει πολιτική 
δύναμη, πλην του διωκόμενου φιλοκουρδικού κόμματος HDP που θα ευνοεί μια 
περισσότερο διαφανή σχέση με τα τραύματα του ιστορικού παρελθόντος), γεγονός 
παραμένει ότι θα αποτελέσει βαριά προσωπική ήττα του Ταγίπ Ερντογάν, όσο και 
αν του δώσει την ευκαιρία να πλειοδοτήσει σε κηρύγματα “αγέρωχης στάσης 
απέναντι στην εθνική περικύκλωση”.



Συμβαίνει μάλιστα η ακροβασία του στη διεθνή σκηνή να τον έχει αφήσει αυτή τη 
στιγμή χωρίς άλλα ερείσματα εκτός συνόρων, καθώς η σχέση με την Ε.Ε. 
καρκινοβατεί, ενώ η Ρωσία του απευθύνει αυστηρές προειδοποιήσεις να 
σταματήσει τις εξαγωγές drones προς την Ουκρανία (τις οποίες χαρακτηριστικά 
συνοδεύει με ακύρωση, υπό υγιειονομικό πρόσχημα, των πτήσεων Ρώσων 
τουριστών στην Τουρκία).

Εξού, και ο υπεύθυνος επικοινωνίας της τουρκικής προεδρίας Φαχρετίν Αλτούν 
δηλώνει ότι την Τουρκία δεν την αφορούν “πατροναριστικές και τυραννικές 
αποφάσεις ξένων κυβερνήσεων και κοινοβουλίων επί αμφιλεγόμενων ιστορικών 
ζητημάτων” αλλά “η καρδιά των παιδιών αυτής της χώρας από το παρελθόν μέχρι 
το παρόν”. Κοινώς, ο μεγαλύτερος αγώνας δίνεται για εσωτερική κατανάλωση.
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